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DIARIO DE LOS DEBATES 
HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 
DE BAJA CALIFORNIA SUR 

 
SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE LA XVII LEGISLATURA MARTES 17 DE DICIEMBRE DE 2024    
AÑO 1  NÚM. 02 
 

 

SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE DEL PRIMER 
PERIODO DE RECESO, CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO 
CONSTITUCIONAL DE LA XVII LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL 
ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DE FECHA MARTES 17 DE DICIEMBRE DE 2024, 
BAJO LA PRESIDENCIA DE LA CIUDADANA DIPUTADA ALONDRA TORRES GARCÍA 
 

 

-TIMBRE- 

 

SECRETARIO.- “2024, AÑO DEL CINCUENTENARIO DE LA CONVERSIÓN  DE TERRITORIO FEDERAL A 

ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR”.  

“2024, AÑO DEL 75 ANIVERSARIO DE LA PUBLICACIÓN DEL ACUERDO DE COLONIZACIÓN DEL VALLE 

DE SANTO DOMINGO”. 

   

SECRETARIO.- SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE LA DIPUTACIÓN PERMANENTE DEL PRIMER PERIODO 

DE RECESO, CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA XVII 

LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DE FECHA 

MARTES 17  DE DICIEMBRE DE 2024, BAJO LA PRESIDENCIA DE LA DIPUTADA ALONDRA TORRES 

GARCÍA. 

 

PRESIDENTA.- SE INSTRUYE AL SECRETARIO PROCEDA A PASAR LISTA DE ASISTENCIA A EFECTO DE 

VERIFICAR EL QUORUM LEGAL. 

 

SECRETARIO.- COMO LO INSTRUYE LA PRESIDENTA, PROCEDEREMOS A PASAR LISTA DE 

ASISTENCIA. 

 

DIP. ALONDRA TORRES GARCÍA, PRESENTE. 

DIP. GUILLERMINA DÍAZ RODRÍGUEZ, PRESENTE. 

DIP. SERGIO GULUARTE CESEÑA, PRESENTE. 

 

SECRETARIO.- HAY UNA ASISTENCIA DE  3 INTEGRANTES POR TANTO HAY QUORUM LEGAL, 

DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA.- SE DECLARAN LEGALMENTE INSTALADOS LOS TRABAJOS DE ESTA SESIÓN 

ORDINARIA DE LA  DIPUTACIÓN PERMANENTE, SIENDO LAS 11 HORAS 12  MINUTOS DEL DÍA MARTES 

17 DE DICIEMBRE DEL AÑO 2024. 

 

PRESIDENTA.- SE SOLICITA AL DIPUTADO SECRETARIO SE SIRVA A DAR A CONOCER EL ORDEN DEL 

DÍA. 

 

SECRETARIO.- ORDEN DEL DÍA: 

 

I.- PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA EL  DIPUTADO EDUARDO VALENTÍN VAN  WORMER CASTRO,  

INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DE MORENA. 
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II.- PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA  DIPUTADA ALONDRA TORRES GARCÍA,  INTEGRANTE DE 

LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DEL TRABAJO 

 

III.- CLAUSURA. 

 

PRESIDENTA.- SOMETEMOS A SU CONSIDERACIÓN EL ORDEN DEL DÍA, SI ESTÁN DE ACUERDO EN 

APROBARLO FAVOR DE MANIFESTARLO EN FORMA ECONÓMICA ANTE EL DIPUTADO SECRETARIO. 

 

SECRETARIO.- COMO LO INDICA LA PRESIDENCIA FAVOR DE MANIFESTARSE EN FORMA 

ECONÓMICA. 

 

LOS QUE ESTÉN A FAVOR. 
LOS QUE ESTÉN EN CONTRA. 
ABSTENCIONES.  
 

CERO, ¿NO? 

 

SECRETARIO.- ESTÁ LA MAYORÍA, DE QUIENES INTEGRAMOS ESTA DIPUTACIÓN PERMANENTE 

ESTAMOS A FAVOR, DIPUTADA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA.- SE DECLARA APROBADO EL ORDEN DEL DÍA.  

 

SE SOLICITA AL DIPUTADO SECRETARIO PROCEDA A DESAHOGAR LOS PUNTOS QUE LO 

CONFORMAN. 

 

SECRETARIO.- I PUNTO: PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA EL  DIPUTADO EDUARDO VALENTÍN 

VAN  WORMER CASTRO,  INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE MORENA. 

 

PRESIDENTA.- ADELANTE DIPUTADO.  

 

SE LE CONCEDE EL USO DE LA TRIBUNA AL DIPUTADO EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO. 

 

DIP. EDUARDO VALENTÍN VAN WORMER CASTRO.- MUY BUENOS DÍAS A TODAS Y A TODOS LOS QUE 

NOS ACOMPAÑAN EL DÍA DE HOY. 

 

DIPUTADA ALONDRA TORRES GARCÍA, PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DE ESTA DIPUTACIÓN 

PERMANENTE, HONORABLE MESA DIRECTIVA, A MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DE LOS MEDIOS 

DE COMUNICACIÓN Y A TODO EL PUEBLO DE BAJA CALIFORNIA SUR.  

 

EN ESTE 2024, COMPAREZCO ANTE ESTA SOBERANÍA CON UNA CONVICCIÓN PROFUNDA, LA 

TRANSFORMACIÓN NO SÓLO CONTINÚA, SINO QUE AVANZA CON FUERZA Y SE CONSOLIDA EN BAJA 

CALIFORNIA SUR Y EN TODO MÉXICO.  

 

EL AÑO QUE ESTÁ POR CONCLUIR HA SIDO HISTÓRICO. LA VOLUNTAD DEL PUEBLO QUEDA 

GRABADA EN CADA VOTO QUE HA EMITIDO EL PASADO MES DE JUNIO, CUANDO, DE MANERA LIBRE, 

DEMOCRÁTICA, DECIDIMOS REAFIRMAR EL PROYECTO DE JUSTICIA SOCIAL Y DE DESARROLLO 

QUE SIGNIFICA LA CUARTA TRANSFORMACIÓN.  

 

LA LLEGADA DE LA DOCTORA CLAUDIA SHEINBAUM A LA PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA ES UN 

HECHO… ES UN HECHO QUE TRASCIENDE GENERACIONES, POR PRIMERA VEZ. 
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UNA MUJER ENCABEZA NUESTRA NACIÓN. ESTE ACONTECIMIENTO SIMBOLIZA EL PODER DE LA 

ESPERANZA, LA FUERZA DEL CAMBIO, EL COMPROMISO INQUEBRANTABLE CON UN MÉXICO DONDE 

TODAS Y TODOS TENEMOS UN LUGAR.  

 

EN NUESTRO ESTADO, EL LIDERAZGO DEL PROFESOR VÍCTOR MANUEL CASTRO COSÍO HA 

DEMOSTRADO QUE GOBERNAR CON PRINCIPIOS Y CERCANÍA NO SÓLO ES POSIBLE, SINO QUE ES 

NECESARIO.   

 

EN ESOS PRIMEROS TRES AÑOS DE GOBIERNO, BAJA CALIFORNIA SUR HA SIDO TESTIGO DE UN 

GOBIERNO SENSIBLE Y PRESENTE, CON UN GOBERNADOR QUE ESCUCHA Y ACTÚA, RECORRIENDO 

CADA RINCÓN DEL ESTADO PARA ATENDER LAS DEMANDAS DEL PUEBLO, EN DONDE LOS 

RECURSOS PÚBLICOS SON EJERCIDOS CON TRANSPARENCIA Y CON JUSTICIA, DESTINÁNDOSE A 

QUIENES MÁS LO NECESITAN; EN DONDE HAY UN ENTORNO DE CONFIANZA PARA LOS SECTORES 

PRODUCTIVOS, IMPULSANDO EL DESARROLLO ECONÓMICO CON RESPONSABILIDAD SOCIAL. TODO 

ESTO SE HA LOGRADO CON DIÁLOGO, CON UNIDAD, CON LA FIRME INTENCIÓN DE NO DEJAR A 

NADIE ATRÁS Y A NADIE AFUERA.  

 

AQUÍ, EN ESTA XVII LEGISLATURA, TENEMOS UNA MISIÓN CLARA, SER EL PUENTE ENTRE EL 

PUENTE… ENTRE EL PUEBLO Y EL FUTURO QUE ANHELAMOS.  

 

COMO REPRESENTANTES DE LA CIUDADANÍA SUDCALIFORNIANA, HEMOS ASUMIDO EL 

COMPROMISO DE LEGISLAR CON HONESTIDAD, CON RESPONSABILIDAD Y CON VISIÓN DE ESTADO. 

DURANTE ESTE AÑO, HEMOS TRABAJADO CON SERIEDAD EN LOS TEMAS QUE IMPACTAN DE 

MANERA MÁS PROFUNDA EN LA VIDA DE NUESTRA GENTE. HEMOS APROBADO 14 REFORMAS 

CONSTITUCIONALES FEDERALES QUE FORTALECEN LAS INSTITUCIONES DE NUESTRO PAÍS Y QUE 

GARANTIZAN QUE EL PODER SIRVA PARA TRANSFORMAR LA VIDA DE LAS PERSONAS. 

FISCALIZAMOS Y ANALIZAMOS LAS CUENTAS PÚBLICAS CON RIGOR Y CON TRANSPARENCIA, 

ASEGURANDO QUE LOS RECURSOS DEL PUEBLO VUELVAN AL PUEBLO.  

 

EN EL ANÁLISIS DEL PAQUETE ECONÓMICO PARA EL PRÓXIMO AÑO, TRABAJAMOS CON LOS 

GOBIERNOS ESTATAL Y MUNICIPALES PARA GARANTIZAR QUE CADA PESO SE PUEDA TRADUCIR EN 

BIENESTAR SOCIAL, EN INFRAESTRUCTURA Y EN OPORTUNIDADES PARA NUESTRA GENTE. SOMOS 

UN CONGRESO QUE DIALOGA Y QUE CONSTRUYE, PORQUE ENTENDEMOS QUE LA 

TRANSFORMACIÓN EXIGE UNIDAD, RESPONSABILIDAD, PERO, SOBRE TODO, RESULTADOS. 

 

HOY, NOS ENCONTRAMOS EN UN MOMENTO DETERMINANTE, EL SEGUNDO PISO DE LA CUARTA 

TRANSFORMACIÓN NO ES UNA PROMESA, ES UN COMPROMISO CON LA HISTORIA Y CON LAS 

GENERACIONES FUTURAS. NOS TOCA CONSOLIDAR LOS LOGROS ALCANZADOS Y ABRIR CAMINO 

HACIA UN BAJA CALIFORNIA SUR MÁS JUSTO, MÁS PRÓSPERO Y MÁS IGUALITARIO.  

 

DESDE ESTA TRIBUNA, REITERO: NUNCA MÁS UN GOBIERNO LEJANO Y ELITISTA, NUNCA MÁS 

PRIVILEGIOS POR ENCIMA DE LAS NECESIDADES DEL PUEBLO. NUESTRA TRANSFORMACIÓN TIENE 

RAÍCES FIRMES, CON EL SERVICIO Y CON EL AMOR A NUESTRA TIERRA.  

 

EN ESTE 2024, CELEBRAMOS TAMBIÉN 50 AÑOS DE BAJA CALIFORNIA SUR COMO ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO; MEDIO SIGLO DE ESFUERZO COLECTIVO, DE SUEÑOS COMPARTIDOS Y DE UNA 

SOCIEDAD QUE HA AVANZADO CON EL TRABAJO DIARIO DE SUS HOMBRES Y DE SUS MUJERES.  

 

A NOMBRE DE ESTA SOBERANÍA, LE REFRENDO EL COMPROMISO DE QUE SEGUIREMOS 

TRABAJANDO CON HONESTIDAD, CON ENTREGA, FORTALECIENDO LAS INSTITUCIONES Y DANDO 

VOZ A CADA SECTOR DE NUESTRA SOCIEDAD, PORQUE SABEMOS QUE LA VERDADERA 

TRANSFORMACIÓN SE CONSTRUYE DÍA A DÍA, CON HECHOS Y CON RESULTADOS. 
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COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, PUEBLO DE BAJA CALIFORNIA SUR, SIGAMOS CAMINANDO JUNTOS 

CON LA CERTEZA DE QUE EL CAMBIO VERDADERO ES POSIBLE CUANDO LA VOLUNTAD DEL PUEBLO 

SE CONVIERTE EN ACCIÓN.  

 

QUE ESTE AÑO 2025 SEA UN AÑO DE AVANCES, DE UNIDAD Y DE ESPERANZA. DESDE ESTE 

CONGRESO, CONTINUAREMOS TRABAJANDO CON LA FRENTE EN ALTO Y CON EL CORAZÓN PUESTO 

EN SERVIR.  

 

MUCHAS GRACIAS A TODAS Y A TODOS.  

  

SECRETARIO.-  II PUNTO: PRONUNCIAMIENTO QUE PRESENTA LA  DIPUTADA ALONDRA TORRES 

GARCÍA, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DEL TRABAJO. 

 

PRESIDENTA.- EN VIRTUD DE QUE HARÉ USO DE LA VOZ, SOLICITO A LA DIPUTADA GUILLERMINA 

DÍAZ, PASE A  OCUPAR LA PRESIDENCIA, DURANTE EL LAPSO DE MI PARTICIPACIÓN, POR FAVOR. 

 

SECRETARIO.-  ADELANTE, PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA.- SE LE CONCEDE EL USO DE LA VOZ… DE LA TRIBUNA A LA DIPUTADA ALONDRA 

TORRES GARCÍA. 

 

DIP. ALONDRA TORRES GARCÍA.- MUCHAS GRACIAS. 

 

MUY BUENOS DÍAS A TODOS, A TODAS Y A TODES.   

 

CON LA VENIA DE LOS INTEGRANTES DE LA MESA DIRECTIVA, DE ESTA COMISIÓN PERMANENTE, Y 

SALUDANDO DE MANERA ESPECIAL AL PÚBLICO QUE NOS SIGUE A TRAVÉS DE LAS REDES 

SOCIALES, DE LAS PÁGINAS OFICIALES DEL CONGRESO DEL ESTADO, A LOS Y LAS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN, A LAS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS AQUÍ EN LA SALA, Y A TODOS 

LOS CIUDADANOS. 

 

HAGO USO DE ESTA TRIBUNA, EN EL MARCO DE LA OPORTUNIDAD QUE ME OTORGA EL ALTO HONOR 

DE PRESIDIR LA DIPUTACIÓN PERMANENTE  DEL PRIMER PERIODO DE RECESO, DEL PRIMER AÑO 

DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL  DE LA XVII LEGISLATURA AL CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA 

CALIFORNIA SUR, Y EN EL MARCO DE  CONMEMORACIÓN DE LAS FESTIVIDADES DE FIN DE AÑO, 

DONDE LA FRATERNIDAD HUMANA NOS INVITAN A REFLEXIONAR PERSONAL DENTRO DE NUESTRO 

FUERO INTERNO, Y DE FORMA MÁS ENFÁTICA, POR TRATARSE DE NUESTROS AFANES ACTUALES 

EN LA VIDA POLÍTICA DEL ESTADO, A LA REFLEXIÓN OBLIGADA DE CONJUNTO COMO INTEGRANTE 

DEL MOVIMIENTO DE LA CUARTA TRANSFORMACIÓN EN LA VIDA PÚBLICA DE NUESTRO PAÍS, CON 

MIRAS A GENERAR MAYORES RESULTADOS A NUESTROS REPRESENTADOS Y REPRESENTADAS EN 

SU ENTORNO COTIDIANO, A PARTIR DE LOS PRINCIPIOS QUE NOS ALIENTAN.  

 

EN ESA REFLEXIÓN OBLIGADA, Y CON UNA VISIÓN DE DIMENSIÓN SOCIAL QUE DEBE SER EJE DE 

NUESTRA TAREA DE REPRESENTACIÓN LEGISLATIVA, RESULTA IMPORTANTE REPASAR EL CAMINO 

ANDADO, RECONOCER LOS AVANCES OBTENIDOS Y TRAZAR LAS ACCIONES NECESARIAS DE 

PROYECCIÓN DE MÁS Y MAYORES ACCIONES QUE LLEVEN ESE FIN, CON ESTRICTO APEGO A LOS 

POSTULADOS DEL MOVIMIENTO: NO ROBAR, NO MENTIR Y NO TRAICIONAR AL PUEBLO.  

 

EN ESA BÚSQUEDA DEL BIEN SOCIAL QUE NOS HEMOS PROPUESTO, SE DESTACAN LAS REFORMAS 

CONSTITUCIONALES Y LEGISLATIVAS QUE HEMOS ACOMPAÑADO EN ESTA  LEGISLATURA, TODAS 

IMPORTANTES, DE FONDO, ENCAMINADAS A DAR  SUSTENTO INSTITUCIONAL A LA TRASFORMACIÓN 
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QUE VIVE NUESTRO PAÍS Y NUESTRO ESTADO, ENCABEZADA POR NUESTRA PRESIDENTA CON “A”, 

CLAUDIA SHEIMBAUM PARDO, E IMPULSADA POR UN PUEBLO DESPIERTO, INFORMADO E 

INTERESADO A LA POLÍTICA, DONDE LAS FUERZAS POLÍTICAS QUE COINCIDIMOS DEBEMOS 

OBLIGADAMENTE DESTERRAR INTERESES PERSONALES O FACCIOSOS, EN LA BÚSQUEDA DE 

SEGUIR CONSTRUYENDO ESA UNIDAD QUE DE ORIGEN, NOS HA DADO LA OPORTUNIDAD DE HACER 

GOBIERNO, FINCANDO EN ELLA LA POSIBILIDAD DE SEGUIR SIENDO UN PROYECTO ATRACTIVO 

PARA NUESTROS SIMPATIZANTES.  

 

POR LO CUAL, EN ESTA ÉPOCA RESULTARÁ IMPORTANTE TAMBIÉN QUE REGRESEMOS AL DIÁLOGO, 

A LA CERCANÍA CON NUESTROS REPRESENTADOS, RECORRIENDO NUESTROS DISTRITOS Y EL 

ESTADO, PARA QUE RECOJAMOS CUÁLES SON SUS PREOCUPACIONES, SUS NECESIDADES, Y A 

PARTIR DE ELLO DELINEAR NUESTRAS ACCIONES A INMEDIATO Y MEDIANO PLAZO, BUSCANDO CON 

ESTO GENERARLES SOLUCIONES EN SU  METRO CUADRADO, EN EL TERRITORIO.   

 

EN ESTE CONTEXTO, ME PERMITO HACER UN LLAMADO A LA UNIDAD DE QUIENES CONFORMAMOS 

EL MOVIMIENTO DE LA CUARTA TRANSFORMACIÓN, PARAFRASEANDO A NUESTRA PRESIDENTA DE 

LA REPÚBLICA CON “A”, EN SUS EXPRESIONES MÁS RECIENTES RESPECTO A LA IMPORTANCIA DE 

CERRAR FILAS COMO MOVIMIENTO.  

 

EVITAR EN LO POSIBLE DIFERENDOS QUE  EVENTUALMENTE  PUEDAN EROSIONAR DE FORMA 

INNECESARIA, DESTERRANDO Y ATAJANDO INCLUSIVE CUALQUIER ACCIÓN DE FUEGO AMIGO, QUE 

SIN SOMBRA DE DUDA PUEDE ENCONTRARSE EN LA OPORTUNIDAD DEL DIÁLOGO Y LOS 

ACUERDOS, EL MEJOR ESCENARIO PARA DILUIR DISENSOS Y CONTINUAR SIENDO UN PROYECTO 

POLÍTICO FUERTE QUE SIGA TENIENDO AUTORIDAD MORAL EN SU LUCHA DIARIA POR LA 

DEMOCRACIA, LA JUSTICIA Y LA LIBERTAD.  

 

APROVECHO TAMBIÉN,  PARA CONCLUIR ESTA OCASIÓN, PARA DESEARLE A TODAS Y A TODOS LOS 

INTEGRANTES DE ESTE CONGRESO,  A NUESTROS CIUDADANOS EN GENERAL, QUE TENGAN UNAS 

FELICES FIESTAS, UNA GRAN NAVIDAD EN COMPAÑÍA DE SU FAMILIA, SUS SERES AMADOS, QUE SON 

LO MÁS IMPORTANTE QUE TENEMOS, ASÍ COMO UN BIENAVENTURADO AÑO NUEVO 2025, LLENO DE 

PROSPERIDAD, SALUD Y MUCHAS BENDICIONES PARA TODAS Y TODOS. 

 

ES CUANTO. 

 

UN ABRAZO FRATERNO. 

 

SECRETARIO.-  III PUNTO: CLAUSURA. 

 

PRESIDENTA.- SOLICITO PONERNOS DE PIE.  

 

SE DECLARAN CLAUSURADOS LOS TRABAJOS EN ESTA SESIÓN PÚBLICA DE LA DIPUTACIÓN 

PERMANENTE, SIENDO LAS HORAS 11 HORAS CON  26 MINUTOS DEL DÍA MARTES 17 DE DICIEMBRE 

DEL AÑO 2024, CITÁNDONOS  PARA LA PRÓXIMA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE LA DIPUTACIÓN 

PERMANENTE, EL DÍA MARTES 07 DE ENERO  DEL 2025 A LAS 11 HORAS, EN LA SALA  “ARMANDO 

AGUILAR PANIAGUA” DEL PODER LEGISLATIVO.    

 

MUCHAS GRACIAS. 

 

-TIMBRE- 

 




